

习近平向尼日利亚当选总统提努布致贺电

新华社北京3月4日电 3月4日,国家主席习近平致电博拉·提努布,祝贺他当选尼日利亚联邦共和国总统。

习近平指出,尼日利亚是中国在非洲的重要战略伙伴。近年来,两国关系

着力加强保障和改善民生各项工作

——论学习贯彻党的二十届二中全会精神

○人民日报评论员

增进民生福祉是发展的根本目的。党的二十大作出增进民生福祉、提高人民生活品质的重大部署。党的二十届二中全会对着力加强保障和改善民生各项工作提出明确要求。

“江山就是人民,人民就是江山。”习近平总书记在党的二十大报告中强调,“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”民生连着民心,民生稳,人心就稳,社会就稳。当前,我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,经济恢复的基础尚不牢固,各种超预期因素随时可能发生。越是在这样的时候,越要兜牢民生底线,进一步做好惠民生、暖民心、强信心工作,用心用情用力解决好人民群众急难愁盼问题。坚持在发展中保障和改善民生,扎实做好民生保障工作,推动人民生活持续改善,推动经济运行整体好转,就能汇聚起无坚不摧的磅礴之力,实现新征程的良好开局。

就业是最基本的民生,是最大的民生工程、民心工程、根基工程。要落实落细就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。要提高经济成长的就业带动力,支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,不断促进就业量的扩大和质的提升。要健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。对困难群众,要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。要及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响,保障好困难群众基本生活。

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。要扎牢社会保障网,加强新就业形态劳动者权益保障,稳妥推进养老保险全国统筹。要健全基本公

“每次去凉山,彝族同胞都会激动地讲:共产党瓦吉瓦(好得很),习总书记卡沙沙(谢谢)!”益西达瓦说。

习近平总书记强调:“前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存,推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。坚持以人民为中心的发展思想,锐意进取、实干苦干,攻坚克难、奋跃而上,想人民之所想,行人民之所嘱,把事关百姓切身利益的事情抓实抓好,不断把人民对美好生活的向往变为现实,就一定能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“何止是变化,简直是巨变。”听了记者的提问,益西达瓦打开手机让记者看照片,“这是去年底我到凉山州昭觉县三河村调研时拍的。”

（新华社北京3月4日电）

“从揪心到放心,总书记始终惦记着困难群众”

○新华社记者 邹多为 张海磊

见到四川省民政厅厅长益西达瓦时,他刚从会议室出来,马上就要去南充调研。

从成都平原驶入川东丘陵,近三个小时车程里,益西达瓦的手机响个不停,说的内容都离不开老百姓那些急难愁盼。

“困难群众是总书记格外关注、格外关爱、格外关心的群体,也是我们民政工作的重点服务对象。”提起向习近平总书记当面汇报的经历,益西达瓦的话匣子打开了。

那是2022年3月6日下午,习近平总书记来到北京友谊宾馆看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会。益西达瓦坐在政协委员席第一排,正对着总书记的位置。

“那不是我第一次见到总书记。”益西达瓦说,“2017年全国两会,总书记到四川代表团参加审议,当时我作为全国人大代表也在现场。那次总书记谈及曾在电视上看到有关凉山州‘悬崖村’的报道,说看着村民们的出行状态,感到很揪心。”

“我那次虽然没有发言,但把‘揪心’两个字记在了本子上,也记在了心里。”之后的5年间,益西达瓦跑遍了凉山州的每个县。最大的困难是啥子?救助标准怎么确定?直接发到孤残人员手里的资金有多少?……他和同事们深入一个个贫困村,走进特困人员、低保兜底对象家中,详尽了解、仔细察看,研究解决对策。

“真看真听真感受,摸清数据,找准问题、制定好措施,努力确保兜底脱贫工作做深做细做实。”益西达瓦的声音不由得提高了。

随着脱贫攻坚取得全面胜利,一个个“悬崖村”翻越世代难以逾越的“贫困大山”,大凉山乡亲们生活变了大模样。

2022年全国两会赴京前,益西达瓦特意把收集的两张“悬崖村”今昔对比照放大、彩打出来,装进行李箱。

会上,总书记看到了照片,关切地问起乡亲们是不是搬了下来,孩子上学、老人看病情况怎么样。

“搬了一部分,留了一部分,村里发展起了旅游,日子越来越好了。”益西达瓦高声回答,“让您揪心的‘悬崖村’变了样,请总书记放心。”

“总书记听完很高兴。”益西达瓦说,“从揪心到放心,总书记始终惦记着困难群众。”

那天,益西达瓦还围绕推动社会福利事业可持续发展做了发言。“总书记说,民生无小事,枝叶总关情。对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。”

益西达瓦把总书记的嘱托牢牢记在心里。“一老一小”如何关爱?帮扶群体覆盖范围如何变得更广?普惠服务如何发挥更大作用?益西达瓦和同事们通过一个个政策、一项项措施,努力解决困难帮扶、养老就医等一道道民生难题。

“现在变化肯定很大吧?”

“何止是变化,简直是巨变。”听了记者的提问,益西达瓦打开手机让记者看照片,“这是去年底我到凉山州昭觉县三河村调研时拍的。”

（新华社成都3月3日电）

新时代,这座丰碑持续激发崇德向善磅礴伟力

○新华社记者

“60年来,学雷锋活动在全国持续开展深入,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。”习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年,从一个人到几代人,从一个人到全社会——神州大地上,人们听他的故事、读他的日记,学雷锋、当雷锋已成为广泛的思想共识和行动自觉。一个民族持续追求向上向善的力量,将崇高的理想信念和道德品质追求转化为具体行动,是雷锋精神永不褪色的密码。

传承

“实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”习近平总书记的重要指示,深刻阐明了雷锋精神的永恒价值,为新时代更好弘扬雷锋精神提供了根本遵循。

深深关切,指引方向。赓续传承,生生不息。

历史的指针,回拨到20世纪60年代。

辽宁省抚顺市一储蓄所内,一个名叫雷锋的普通战士开办了一张存折,把自己省下的津贴存起来,然后多次向社会捐赠。他牺牲时,存折里还有100元。

2010年,雷锋生前所在部队北部战区陆军第79集团军某旅“雷锋班”倡议,以雷锋生前未支取的100元存款为基础,续存“雷锋存折”。

启动仪式当天,部队官兵、企业业员工、退休老人、中小学生纷纷前来捐款。当年为雷锋办理存款手续的王玉珍老人动情地说:“看到这么多人来捐款,我觉得雷锋从没离开。”

如今,“雷锋存折”累计接受捐款200余万元。从支援国家建设到援助抚顺市留守儿童之家,从云南抗旱救灾到青海玉树抗震救灾……翻看“雷锋存折”的收支明细,累计已有近140万元的善款涌向各地,所有捐款的署名只有一个——“雷锋”。

时光流逝,雷锋始终在我们心中;时代变迁,雷锋精神历久弥新。

60多年前,雷锋乘火车出差,看到列车员十分忙碌,他就主动帮忙擦地板、擦玻璃,给旅客倒水、帮妇女抱孩子、给老人找座位……有了“雷锋出差一千里,好事做了一火车”的赞誉。

60多年后的今天,以“雷锋”命名的K95/96次列车仍在飞驰。“‘雷锋号’已续写了几十本‘雷锋日记’,记录途中发生的4万余



湖南雷锋纪念馆雷锋雕塑 (新华社发)

件好人好事。”“雷锋号”列车第60位列车长黄莹莹说,如今他们在书报栏张贴了雷锋标识、车队二维码和当班列车长电话,旅客只要有需求,扫描二维码或拨打电话,都可以在第一时间得到回应。

弘扬

习近平总书记对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求,强调要“不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风”。

淳淳教诲,凝心聚力。凡人微光,点亮心灵。

2023年新学期开学第一天,湖南省长沙市望城区黄金派出所民辅警到湖南师大附中星城实验学校,将一面印有“雷锋精神,拾金不昧”的锦旗送给初二学生熊楷桢。

从2022年起,望城区的青少年学生有了一个共同的名字——“雷小锋”。开学前,080572号“雷小锋”熊楷桢捡到一部手机,立即交到派出所,并婉拒了失主酬谢。

“捡到手机归还失主,是我应该做的。平时学校和老师就教育我们要向雷锋叔叔学习,我也常常提醒自己,要做一名真正的‘雷小锋’。”熊楷桢说。

青少年的小小善举,是学习雷锋精神人人可为、处处可为的缩影。

2019年5月2日清晨,抚顺新宾满族自治县南杂木镇新城路南侧一幢7层居民楼起火,惊醒的居民慌张地在窗口呼救。

在消防车尚未赶到的危急时刻,正在不远处进行外墙施工的兰那泽立刻叫上父亲,将自家吊车开过来。由于浓烟阻挡视线,兰那泽只能根据

父亲的手势艰难地把吊篮靠准窗口,成功救出14名被困居民。

雷锋精神聚是一团火,散是满天星。

作为雷锋的第二故乡,雷锋精神的发祥地,抚顺用60年的坚守,筑起一座“雷锋城”。“在‘雷锋城’长大的人,要做雷锋的传人。”2021年1月,兰那泽在青年中发起成立了“吊车侠爱心志愿服务团队”。团队不断发展壮大,成员从最初的7人已增加到如今的58人。

在雷锋故乡长沙,长沙远征驾校负责人张建明坚持资助符合相关规定、家境困难的残疾人学车开车,使他们出行更便利、生活半径更大,就业创业门路更宽。很多受助学员也积极参与公益活动,其中“85后”汤俊杰创办了“新村阳光志愿服务中心”,带领上百名志愿者做“雷锋传人”。

截至2022年末,我国注册志愿者已逾2.3亿人,志愿队伍总数达135万个,志愿项目总数1010万个,记录志愿服务时间超过52亿小时。

拼搏

习近平总书记强调,“新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵”“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量”。

殷殷嘱托,催人奋进。精神伟力,超越时空。

“蒋佳恒!”

（新华社北京3月4日电）

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事